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2025年度 一橋大学大学院ソーシャル・データサイエンス研究科（修士課程） 

二次選考（筆記試験） 

統計学・情報学 入試問題 

2024 年 9 月実施 
 

【 注 意 事 項 】 

 
１．「解答はじめ」というまで開いてはいけない。試験時間：10 時 30 分～12 時 30 分。 

 
２．問題は本文８ページ、解答用紙は２枚である。下書き用紙２枚は自由に使ってよい。 

  試験開始後、直ちに確認し、ページ数・枚数が異なる場合は、手を挙げなさい。 

 
３．試験開始後、問題の表紙、解答用紙、下書き用紙に受験番号を正確に記入しなさい。

氏名は記入しないこと。 
  問題、解答用紙、下書き用紙は一切持ち帰らないこと。 
 
４．統計学① 統計学② 情報学① 情報学②の４つの問題から２つを選んで、それ

ぞれ別々の解答用紙に日本語または英語で解答を記入しなさい。 

解答用紙上段の「問題名」の中から、各解答用紙で解答する問題名１つを選んで、

○で囲みなさい。１枚の解答用紙で２つ以上の問題名を○で囲んでいる場合や、問題

名を○で囲んでいない場合は得点を与えないので、以下の記入例をよく確認すること。 
 

《記入例》 統計学① 及び 情報学① を解答する場合 

解答用紙１枚目 

問
題
名 

以下の中から解答する問題名１つを選んで、○で囲みなさい。 

もう一方の解答用紙で選択した問題を選ぶことはできません。 

統計学① ／ 統計学② ／ 情報学① ／ 情報学② 

 
解答用紙２枚目 

問
題
名 

以下の中から解答する問題名１つを選んで、○で囲みなさい。 

もう一方の解答用紙で選択した問題を選ぶことはできません。 

統計学① ／ 統計学② ／ 情報学① ／ 情報学② 

 
５．解答を記入する際は、解答する問の番号（問１、問１.(1)等）を必ず記入すること。 
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⁄bÕfi0‚«Îí⇤Hã�µÛ◊Îµ§∫n = 30n∑flÂÏ¸∑ÁÛ«¸øíÂ↵n✏àä
�⇣Yã�

yi = 3 + 2x1i + 0.5x2i + ‘i, ‘i ≥i.i.d. N(0, 1)
x1i, x2i ≥i.i.d. N(0, 1), i = 1, 2, . . . , n

˝†Ñkx3i ≥ N(0.8x1i, 0.04), i = 1, 2, . . . , ní�⇣W�Â↵n2dn‚«Îí®öYã�

Model1 : yi = —0 + —1x1i + —2x2i + ‘i, ‘i ≥ N(0, ‡2)
Model2 : yi = —0 + —1x1i + —2x2i + —3x3i + ‘i, ‘i ≥ N(0, ‡2)

Model1hModel2í]å^å�✏åW’kàä®öW_Púoh1n⇢ä� SnhM�Â↵n-
OkTHà�

h 1 ⁄bfi0‚«În�✏åW’kàã®öPú

Model1 ®ö$ ⇡ñ§Ó Model2 ®ö$ ⇡ñ§Ó

—0 3.113 0.168 —0 3.128 0.171
—1 2.001 0.183 —1 2.684 0.994
—2 0.500 0.176 —2 0.564 0.200

—3 -0.847 1.210
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3. x1hx3n¯¢o0.96gBc_� Sn4��Model2nfi0¬pn®öPúkinàFjq
ˇL�XFãK⌃1í+Åfp÷[à�

4. Model1hModel2í�✏åW’kàä®öW_zö¬phÍ1¶øt��zö¬poh2n
⇢ä�zö¬phÍ1¶øt��zö¬pn]å^ånö©í�⇠W�UDí¨�[à�

~_�zö¬poModel2LÿO�Í1¶øt��zö¬poModel1LÿD⌃1í¨�[
à�

h 2 zö¬phÍ1¶øt��zö¬p

zö¬p Í1¶øt��zö¬p

Model1 0.825 0.812
Model2 0.828 0.808
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O 1
∫á p(X, Y )n�B⌃⇤oÂ↵gö©Uåã�

f(x, y) Ã exp
;

≠1
2 [Ax2y2 + x2 + y2 ≠ 2Bxy ≠ 2Cx ≠ 2Dy]

<
,

A > 0, ≠Œ < x < Œ, ≠Œ < y < Œ

_`W�A, B, C, DoöphYã�Ão‘ã⇠˜gBä�Ê∫oÛ∫k‘ãYã�Shí✏sY
ã�Â↵n-OkTHà�

1. X | Y = y ≥ N( By+C
Ay2+1 , 1

Ay2+1 )í:[�
2. �ÿkY | X = xLìF⌃⇤í�˙[à�

3. A = 1, B = 0, C = D = 4nhM��B⌃⇤oågBãShí:[�

O 2
Yyfnn œ NkdDfEXn = µKdVar(Xn) = ‡2gBã∫á p⌫{Xn}kdDf⇤Hã�
n æ ŒnhM�Â↵n-OkTHà�

1. ∫áŒ_ Xn
p≠æ µ nö©íyà�

2. Var (Xn) æ 0 jâp Xn
p≠æ µ gBãShí:[�

3. {Xn} oíDkÏÀgBãhYã�!í:[�

2
n(n + 1)

nÿ

j=1
jXj

p≠æ µ

O 3
íDkÏÀj2!C∫áŸØ»În⌫

A
Xi

Yi

B
≥ N

AA
µi

µi

B
,

A
‡2 0
0 ‡2

BB
, i = 1, . . . , n

í⇤Hã�_`W�µ1, . . . , µn, ‡2 o*Ân—È·¸øgBã�Â↵n-OkTHà�

1. µi, ‡2 n�$®öœ µ̂i, ‡̂2 íBÅà�

2. �$®öœ ‡̂2 o ‡2 n�Ù®öœgjDShí:W_FHg��Ù'íÇdàFk ‡̂2 í

Óc[à�
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3. !n®öœ

‡̃2 = 1
2n

I
nÿ

i=1
(Xi ≠ X̄n)2 +

nÿ

i=1
(Yi ≠ Ȳn)2

J

L ‡2 k˛Wf�Ù'íÇd_ÅnaˆkdDfp÷[à�_`W�X̄n, Ȳn o⇡,sGg,
µ̄n = n≠1 qn

i=1 µi, s2
n = n≠1 qn

i=1(µi ≠ µ̄n)2 hW�uP limnæŒ µ̄n = µú, limnæŒ s2
n = s2

ú
oüpnƒÚgX(YãhÓöYã�
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Ì∞È‡nΩ¸π≥¸…í⇠Yãõko�Ê⌃ÖπL$%Ô˝gBåp�]nb✏�ë<≥

¸…�◊Ì∞ÈflÛ∞�ûn.^ oOèjD� Python go�¿÷ÎØ©¸»3d�""" """ 

gÚ~å_Ë⌃o≥·Û»gBã�

{hìin Python nü≈g(DâåfDãΩ¸∆£Û∞¢Î¥Í∫‡o∆£‡Ω¸»
(Timsort) h|påfDãÇngBã�Timsort ofi¸∏Ω¸»�merge sort h?eΩ¸
»�insertion sort íD��è[_âöΩ¸»�stable sort ¢Î¥Í∫‡gBã�

O 1
âöΩ¸»hoUK¨�[à�~_�âöΩ¸»L≈Åhjã∂¡h�≈ÅgojD∂¡kd

Df�wSãí⇡Rf¨�[à�

O 2
in-place ¢Î¥Í∫‡hoUK¨�[à�~_�in-place ¢Î¥Í∫‡L≈Åhjã∂¡h�≈
ÅgojD∂¡kdDf�wSãí⇡Rf¨�[à�

O 3
Â↵k:Yfi¸∏Ω¸»nfi¸∏Ë⌃n◊Ì∞È‡í\⇣[à�~_�Snfi¸∏Õ\k≈Å

jBì�óœ�time complexity Jàszì�óœ�space complexity kdDf¨�[à�

◊Ì∞È‡ 1 fi¸∏Ω¸»nfi¸∏Ë⌃

1 def merge(left, right):

2 """

3 Given that left and right are lists sorted in ascending order with integer elements,

4 return a sorted list consisting of the same elements as the union of left and right.

5 """

6 Please fill in this part.
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O 4
Timsort goXj?eΩ¸»gojO�2⌃?eΩ¸»L(DâåfDã�2⌃?eΩ¸»o
?eYãá@í2⌃¢"Yã?eΩ¸»n9ogBã�Â↵k:Y2⌃?eΩ¸»n2⌃¢"Ë⌃
n◊Ì∞È‡í\⇣[à�~_�SnÕ\nBì�óœkdDf¨�[à�

◊Ì∞È‡ 2 2⌃?eΩ¸»n2⌃¢"Ë⌃

1 def bsearch(L, x, low, high):

2 """

3 Let L be a list sorted in ascending order with integer elements. Low and high

4 represent the indices that define the current range within the search is being

5 performed. The bsearch function returns the index where x is found in L, or -1

6 if it is not found.

7 """

8 Please fill in this part.

O 5
Timsort go⇢8nfi¸∏Ω¸»hopjä�BâKXÅeõnM⌫íBã↵¶nµ§∫nM
⌫k⌃rW�⌃rUå_M⌫Öo?eΩ¸»í(DfΩ¸»íLD�]nåΩ¸»��nM⌫

k˛Wffi¸∏Ω¸»íLF�SnàFk2dnΩ¸»¢Î¥Í∫‡íD��è[ã⌃1kdD
f�]å^ånΩ¸»¢Î¥Í∫‡n'Íí�âKkWdd�¨�[à�
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P (t = 1|x) = y = ‡(w0 + w1x)

g‚«Î�Yã�SSg�¢p‡o∑∞‚§…¢ph|på� ‡(z) = 1/(1 + exp(≠z)) g�Hâ
åã�

O 1
∑∞‚§…¢pnÆ⌃‡Õ(z)L‡(z)(1 ≠ ‡(z))hjãShí:[�

O 2
⌦⇠nÌ∏π∆£√Øfi0‚«ÎkJQã—È·¸øw1o��xL1XMó†Yãh⌥⌥Lw1X

Mó†Yã�h„»gMã� ⌥⌥kS_ãœkdDf¨�[à�

O 3
£⇧N∫⌃n⌧˚n$h�”n !n«¸øí]å^åX = {x1, x2, . . . , xN }hT = {t1, t2, . . . , tN }g
hY�SnhM�§Ó®Û»Ì‘¸ã§Ó¢po†n˛p$¶í(Df↵⇠nàFkhUå

ã�

E(w0, w1) = ≠ log P (T|X) = ≠
Nÿ

n=1
(tn log yn + (1 ≠ tn) log(1 ≠ yn)).

jJ�yn = ‡(w0 + w1xn)gBä�logoÍ6˛píhY�
§Ó®Û»Ì‘¸ã§Ó¢pn˛MŸØ»ÎL↵⇠nàFk�HâåãShí:[�

ÒE(w0, w1) =
ËqN

n=1(yn ≠ tn),
qN

n=1(yn ≠ tn)xn

È
.
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«¸øí˙kX%íLD�Â↵nàFjPúíó_hYã�

• ,Sk�”WfJä��”WfDãhX%Uå_£⇧LN1∫D_�

• ,So�”WfDãL��”WfDjDhX%Uå_£⇧LN2∫D_�

• ,So�”WfDjDL��”WfDãhX%Uå_£⇧LN3∫D_�

• ,Sk�”WfJâZ��”WfDjDhX%Uå_£⇧LN4∫D_�

�SnX%K’n ('íinàFkU°YãnK��hDFOLí⇤Hã�ÿ⇧jU°⌥

⇡LBä�ãHp�i�á�precision h|påã⌥⇡oN1/(N1 + N3)g�Hâåã� ~_�
�¶�sensitivity h|påã⌥⇡oN1/(N1 + N2)g�Hâåã�
i�á�precision g ('íU°YãShLi⌥j±¸πíwSãh⌃1í⇡Rf¨�[

à�wSão�”«h¢¬jOfÇoD �

�¶�sensitivity g ('íU°YãShLi⌥j±¸πíwSãh⌃1í⇡Rf¨�[à
�wSão�”«h¢¬jOfÇoD �
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